

14 июня 1922 года в станице Суворовская Ставропольского края, в семье преподавателей математики и рисования родилась дочь Тамара. Когда Тамаре исполнилось 7 лет, семья переехала в Пятигорск, где она поступила в школу, которую окончила в 1939 году с золотой медалью. В этом же году она поступила на физико-математический факультет Ростовского института (Ростов-на-Дону). Окончив два курса института, в связи с началом Великой Отечественной Войны, она была переведена в Пятигорский химико-фармацевтический институт. Окончив его с отличием, в 1945 году была распределена на работу в качестве старшего лаборанта в Кисловодский медицинский институт (эвакуированный во время войны Ленинградский мединститут).

В октябре 1945 года, на основании распоряжения Совнаркома, Кисловодский медицинский институт был переведен в Молдавию для создания Кишинёвского медицинского института. Вместе с мединститутом, в Кишинёв переезжает семья Тамары Сильвестровны, которая работает в должности ассистента кафедры фармакологии (зав. кафедрой – Ляликов Сергей Иванович) с 1945 по 1951 год. За этот период она разработала препарат пенициллина длительного действия, который позволял вводить его больным 1 раз в сутки (а не каждые 3 часа, как было до этого). С 1951 года она переходит работать на кафедру биохимии (зав. кафедрой – д.м.н. Михлин Михаил Семёнович), где работала ассистентом до 1954 года.

В 1952 году Тамара Сильвестровна успешно защищает кандидатскую диссертацию по теме: «К вопросу о депонировании лекарственных веществ (применение ланолина в масляных депо-препаратах)».

В 1954 году Тамара Сильвестровна проходит по конкурсу на должность доцента кафедры биохимии, где работает в этой должности до 1992 года. За 48 лет работы в мединституте она читала лекции и вела практические занятия по органической химии, физической и коллоидной химии, биологической химии. В течение 30 лет она была заведующей учебной частью кафедры биохимии.

С 1952 по 1990 год научно-исследовательская деятельность Тамары Сильвестровны была направлена на исследование белкового обмена у матери и плода при физиологической беременности и облучении рентгеновскими лучами различной дозировки в разные сроки беременности; исследование метаболизма печени при воздействии антибиотиков в условиях экспериментального токсического гепатита; исследование метаболизма печени при длительном экспериментальном введении комбинаций пестицидов в дозах эквивалентно-поступающих в организм человека с

пищевыми продуктами. Её супруг, зав. кафедрой, доктор наук, Ляликов Сергей Иванович, много путешествовал по Молдавии, изучая лекарственные растения. К сожалению, он подготовил докторскую диссертацию к защите, но скоропостижно скончался. По материалам его диссертационной работы Тамара Сильвестровна подготовила к изданию его многолетний труд – книгу «Лекарственная фауна Молдавии».

Тамара Сильвестровна успешно занималась общественной работой на кафедре биохимии и в институте. Она была ответственным секретарём редколлегии по опубликованию научных трудов сотрудников нашего университета, членом местного комитета института, секретарём научного Общества биохимии и фармакологии республики. За многолетние заслуги она была награждена медалями: «Отличник здравоохранения СССР» и «Meritul Civic».

Активная, доброжелательная, внимательная к студентам, приветливая, аккуратная и подтянутая - она всегда была примером для подражания не только для студентов, но и для молодых преподавателей. Предъявляя высокие требования к студентам, в течение учебного года, она всегда была доброжелательной на экзаменах. Для Тамары Сильвестровны характерны такие качества, как порядочность, справедливость, сопереживание, скромность, жизнерадостность, патриотизм, интеллигентность. Свой юбилей она встретила в кругу родных и друзей. Она и сейчас активна, участвует в жизни своих детей, внуков и правнуков, интересуется их жизнью и радуется их успехам. В беседе она растрогалась и поделилась с коллегами: «Благодарю Судьбу за любимую работу, которая позволила мне приносить людям пользу, встретить много хороших и интересных людей, участвовать в одном общем благородном деле, становлении Кишинёвского государственного медицинского университета, жить насыщенной интересной жизнью. Молдова стала для меня второй Родиной, а кафедра биохимии - вторым моим родным домом».

Несмотря на трудности, жизненные испытания и недуги, в свои 90 лет, Тамара Сильвестровна остаётся такой же оптимистичной, романтичной и жизнерадостной личностью. И как сказал поэт:

Прекрасен Мир! И, с каждым днём К нему относишься мудрее...
Мне кажется: мы не стареем, А просто правильней живём...
Шлифуют годы красоту – Не ту, привычно-суетную, А, настоящую, живую, Души высокую мечту...
Как хочется продлить отсчёт Прекрасных лет! Пусть жизнь волнует, Пусть сердце плачет и ликует, И, также трепетно живёт!

От имени всех сотрудников университета, её друзей и всех, кто её помнит и знает, мы желаем ей здоровья, благо-получия, счастливых событий, теплоты и заботы родных и близких ей людей.

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician Rector al USMF "Nicolae Testemiţanu"